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一. “下脚料猪油”为何能够“检测合格”
　　4月底，湖南长沙市的工商执法人员查处了一家用生猪屠宰“下脚料”炼猪油的无照猪油作坊，不可思议的是，在查办此案过程中，权威部门出示的检验报告却显示，在这种地方生产的“下脚料猪油”竟是“合格食品”（新华社5月2日）。 

　　污物遍地，腥臭四溢，苍蝇成群的生产环境；生猪剔除商品肉、“气泡肉”、猪皮等“下脚料”为主的生产原料———谁都难以相信，这样生产出的猪油会是“合格食品”。据报道，权威部门在检测“下脚料猪油”时，不仅检验了“酸价”“过氧化值”等主要食用油指标，而且还追加测定了水分、重金属、感观指标等，属于最严格的“全检”，但如此强大的检测力度对“下脚料猪油”竟然无能为力。 

　　数据不会撒谎，那么，“下脚料猪油”是如何成为“合格食品”的？一位参与查办此案的专家分析，“标准太低，覆盖面太窄，太没有技术含量！”他表示，我国很多食品卫生的标准，还是上个世纪“食品短缺”时代制定的，很多标准没有与社会日益发达的物质文明相衔接。他举例，消费者最为痛恨的“潲水油”、“病死猪肉熏制腊肉”等，制造者的“技术”越来越先进，甚至还根据国家制定的标准自行检验，获得数据后再调整其“生产工艺”和“配方”，“达标”后再入市。 

　　这又是一个食品标准引发的食品安全事件。其实，对于食品标准缺失和滞后，舆论一直抨击不断，从苏丹红到三聚氰胺，我国食品标准的完善步伐似乎总在出事之后。《食品安全法》去年施行后，“标准”同样成为该法有效实施的掣肘，全国人大常委会在执法检查中发现，我国食品安全标准数量少、时间早、指标粗，有些指标缺少风险评估依据，标准之间交叉、重复甚至矛盾。 

　　食品安全标准为何与社会现实脱节？监管部门的工作惰性当然是一大因素，在国外，食品监管部门往往对食品安全标准进行着动态管理，通过食品安全风险评估，经常性地对食品安全标准进行调整，如增设项目、提高标准等等，而在国内，这一工作几乎缺失，很少看到监管部门以未雨绸缪的心态，去主动评估一些潜在食品安全风险，一项食品标准几十年不变也司空见惯。 

　　此外，公众参与的不足，也是食品安全标准滞后的一大原因。应当承认，监管部门毕竟能力有限，食品安全囊括范围之广，所需要研究的项目之多，可以说超乎想象，因此，仅凭监管部门之力，难以全面顾及，这时，民间力量就凸显出其存在的价值。在国外，许多食品标准的建设，首先就是民间力量（如企业研究部门、大学、NGO等）发起的，它们常常通过前沿性的研究，发现一些潜在的食品安全因素，然后将之提交政府或由舆论曝光，从而推动食品标准完善。 

　　而在中国，建设食品安全标准的民间资源同样不匮乏。其实，在食品行业内部，许多企业都对相关国家标准颇有意见，但这些企业并不能将这些异议通过制度化渠道提交，以推动决策，此外许多NGO、大学研究机构同样有着很好的食品安全标准修改建议，但这些宝贵的民间智慧也同样难以激活。 

好在政府相关部门认识到问题所在。4月30日，卫生部起草的《食品安全国家标准管理办法（草案）》向社会公布并征求意见，草案鼓励公民、法人和其他组织通过多种途径参与食品安全国家标准工作。这显然是个理念上的突破，下一步，如何将这种“鼓励”变成实实在在的机制支持，使食品安全管理的“公众参与”看得见，抓得着，可谓至关重要。 
二. 矿泉水“溴酸盐”含量大多未标注
　　东北网齐齐哈尔5月4日讯 新修订的《 饮用天然矿泉水 》国家标准于去年10月1日起正式实施。新国标规定溴酸盐含量必须控制在0.01mg/L以内，同时要求在外包装上标明水源地等内容。可新国标实施近半年了，记者走访我市部分大、小超市后发现，市场上销售的矿泉水还都以“老面孔”示人，并未对“溴酸盐”加以标注。而且，多数销售人员和市民也对矿泉水新国标一问三不知。 

　　昨日，记者在多家超市内看到，饮用水货架上摆放了多种品牌的饮用水，矿泉水生产日期2009年、2010年都有，但仍是去年的旧包装，价格也都在10元以下。这些饮用水大都标明了镁、钙、钾等元素的含量，部分饮用水瓶身上注明了水源地，但没有看到“溴酸盐”含量的明确标注。 

　　“溴酸盐是什么？我没听说过新标准。”某超市一位中年销售人员拿起一瓶矿泉水对记者说，也许以后进货就会有符合新国标的矿泉水了吧。买了两瓶橙汁的宋先生称，买矿泉水一般都是看品牌、生产日期，至于水源地和里面的各种物质含量从没有关注过。之后，记者停留10多分钟，随机采访了7位消费者，虽然消费者都表示不知道“溴酸盐”为何物，但听说是新国标要求标注的，均表示支持国标实施。此外，多数消费者担心生产矿泉水门槛高了，符合国标的矿泉水会涨价。 

　　据了解，此次新国标与旧标准相比，最大的特点就是新增了饮用天然矿泉水中的“溴酸盐”指标限量，规定每升饮用天然矿泉水中的“溴酸盐”含量不得超过0.01毫克。同时删除了对饮用矿泉水菌落总数指标的要求，增加了粪链球菌等3项微生物的指标限量，并增加了锑、锰、镍等三种金属物质在天然矿泉水中的指标限量。要求不得用容器将原水运到异地灌装；饮用天然矿泉水必须在标志中标示水源地名称；除得到相关部门认证，标签不得声称有医疗作用；当氟含量大于1.0mg/L时，应标注“含氟”字样等。这些新增的标准进一步提高了矿泉水的安全性。消费者在今后的购买过程中要多留心标签，尽量选购新国标的矿泉水。

三.国务院发布《2010年食品安全整顿工作安排》
中国政府网3月8日播发了国务院办公厅日前印发的《2010年食品安全整顿工作安排》。工作安排明确了2010年食品安全整顿工作的主要任务，并提出有关要求。
　　工作安排指出，2010年要完善食品安全标准。制定清理现行食品安全标准的工作方案，对现行食品质量标准、卫生标准和行业标准中强制执行的标准进行清理，解决标准缺失、重复和矛盾问题。制（修）订食品中农药残留、有毒有害污染物、致病微生物、真菌毒素限量标准。公布国家乳品质量安全标准。
　　工作安排要求，加强食品安全风险监测和预警。建立国家食品安全风险监测制度，制定并实施国家食品安全风险监测计划，加强地区性食品安全风险监测，建立快速、方便的食品安全信息沟通机制和网络平台。发布年度食品安全风险监测评价报告，建立食源性疾病报告机制，构建食源性疾病和食物中毒报告信息采集网络，建立食品安全有害因素与食源性疾病监测数据库。实施食品安全风险评估制度，对相关食品安全风险和隐患进行风险评估。加大食品特别是乳品等高风险食品检验检测频次，定期公布检验检测结果。
　　根据工作安排，2010年食品安全整顿工作主要任务还包括：加强违法添加非食用物质和滥用食品添加剂整顿，加强农产品质量安全整顿，加强食品生产加工环节整顿，加强食品进出口环节整顿，加强食品流通环节整顿，加强餐饮消费环节整顿，加强畜禽屠宰整顿，加强保健食品整顿，推进食品生产企业诚信体系建设等。
　　工作安排要求，各地区、各有关部门要严格落实食品安全整顿工作责任，切实加大食品安全案件查处和责任追究力度，认真做好信息报告和新闻宣传工作，加强督促检查和评估考核。


四.贯彻落实国务院部署，全面开展食品安全整顿工作
党中央、国务院历来高度重视食品安全问题，采取了一系列措施，加强食品安全监管力度，建立食品安全监测网络，进一步完善了食品安全监管体系，在全国范围内开展食品安全整顿，及时清查食品安全隐患，依法查处食品安全违法案件。总体上看，我国食品安全总体状况是好的。
党中央、国务院历来高度重视食品安全问题，采取了一系列措施，尤其是2008年处置三鹿牌婴幼儿奶粉事件后，出台了《食品安全法》及其实施条例，《乳品质量安全监督管理条例》等法律、法规，加强食品安全监管力度，建立食品安全监测网络，进一步完善了食品安全监管体系，在全国范围内开展食品安全整顿，及时清查食品安全隐患，依法查处食品安全违法案件。总体上看，我国食品安全总体状况是好的。

    但是，食品安全还存在一些薄弱环节，有的食品企业食品安全问题突出，有的地方食品安全监管工作还存在薄弱环节，国务院高度重视发现的这些问题，严肃督办，坚决查处违法犯罪案件及其背后的监管失职渎职问题。同时，《食品安全法》和相关法律对食品违法行为的措施是严厉的、有效的，一经发现违法犯罪行为，将予以严厉的查处。

    为了全面贯彻党的十七大精神，以邓小平理论和”三个代表“重要思想为指导，深入落实科学发展观，坚持以人为本，切实把食品安全工作放在突出位置，落实食品生产经营者的主体责任，健全地方政府对本地区食品安全工作负总责、有关部门按照分工各负其责的监管体系，坚持治理整顿与振兴产业相结合、集中整治与长效机制建设相结合、企业自律与政府监管相结合，统筹兼顾，突出重点，依法整顿，促进食品产业持续健康发展，保障人民群众饮食安全。国务院办公厅于二OO九年二月六日发布了《食品安全整顿工作方案》（国办发[2009]8号），对（一）违法添加非食用物质和滥用食品添加剂（二）农产品质量安全（三）食品生产和进出口环节（四）食品流通环节（五）餐饮消费环节（六）畜禽屠宰（七）保健食品等七个方面进行集中整顿。

    一年来，各地区、各有关部门认真贯彻落实国务院决策部署，按照《食品安全整顿工作方案》（国办发〔2009〕8号）要求，切实加强领导，精心组织实施，清理和制（修）订食品安全标准，加强各环节食品安全监管，加大违法生产经营食品案件查处力度，推进食品工业企业诚信体系建设，食品安全整顿取得阶段性成效。为巩固前一阶段工作成果，全面落实食品安全整顿各项任务，国务院办公厅于二○一○年三月二日发布《2010年食品安全整顿工作安排》（国办发〔2010〕17号）再次强调：食品安全整顿工作主要任务依然是上年度提出的七个方面。此外，完善食品安全标准是2010年的主要任务。

    为认真贯彻落实《2010年食品安全整顿工作安排》（国办发〔2010〕17号）精神，做好食品安全整顿工作，各部局，地方各级政府，结合本部门（系统）、本地区的具体情况，制定了相应的整顿工作实施方案，合理分工，责任明确，使食品安全各环节监管责任进一步落实，食品安全标准逐步完善，食品行业自律显著加强，农产品和食品质量安全水平明显提高，人民群众食品安全得到切实保障。
五.为何总打不到问题食品的“七寸”

长沙一处炼油窝点从农贸市场收购废弃的猪肺、猪皮、猪肠及猪的下脚料等，经过火炼过滤成“猪油”，然后再销售到市场上。据悉，黑心油大部分流向高校的食堂和学校工地食堂。除了这些流向，其余的黑心猪油分别销往工地、餐饮店及粮油店。（据4月28日《潇湘晨报》）

　　惊现“黑心油”，闻者咋舌！不看不知道，一看吓一跳――很多人食用的不是可食用油，而是不可食用的“地沟油”或“黑心油”。光看“黑心油”的生产环境，足以让心理承受能力差的人一个星期吃不下饭，至于其危害性的估量，尚需专家科学验证，可以肯定的是，用废弃的猪肺、猪皮等下脚料的“黑心油”绝对不是什么好货。 

　　扯到这，无非是敲响食品安全的警钟。然而，颇为吊诡的是，为何监管部门总是打不到问题食品的“七寸”？联系发生的一系列事故，这个问题让人压抑。如果说“黑心油”“地沟油”的生产环境是“秘密基地”，监管部门还可以减轻责任的话，那么“瘦肉精问题”、“毒猪油问题”、“苏丹红问题”、“三聚氰胺问题”呢？这些都是通过国家安全检查的，甚至是国家免检产品，可到头来还是出了问题。如果说一两次还可以解释为“突发事件”的话，那么频繁地出问题呢？俗话说：“羊毛出在羊身上。”问题食品不断拍写续集，食品检测部门责无旁贷。 

问题食品之所以屡屡打不到其“七寸”，原因是多方面：一是检测空白。像“黑心油”“地沟油”这等属于秘密作案的事件，检测部门的确不具备监管的职责，其检测能力有自身局限性。二是监督部门无视民意。有“黑作坊”“秘密基地”，当地群众肯定深受其害，除却一部分因为在此地上班受其贿赂外，更多的人还是难以忍受其“摧残”的，他们可能举报过，可结局却可能是“已阅”相待。三是社会责任。“黑心油”跟一般的油无论从成色上还是味道上都不可能一样，这种情况下，那些学校或企业的“采购”还有厨师，他们也需要承担一定的责任，明知油有问题却不支声，如此事不关己高高挂起的态度让质监局孤军作战，自然难以有理想效果。
　　正如《潇湘晨报》评论员周东飞所言，每个人都是“黑心油”的潜在的受害者。同时，问题食品流程中的次要责任人不配合，“黑作坊”生产具备很大的隐秘性，如此都不是放任问题食品自由的理由。不健康食品的危害性不言而喻，不能每次都如三聚氰胺一样发生健康甚至生命的悲剧再警醒，再打问题食品的“七寸”。相关部门对待问题食品不能后知后觉，否则，便是公众轻则健康受损，重则生命陨落的悲剧，这是一个严肃到不能开任何玩笑的公众问题。　　对于问题食品，质监局应该及时打到“七寸”，将其“格式化”，这只是“发现一起处罚一起”而已，也不过是满足事件本身。其实，更当“倒逼”当前质检部门提高工作效率，提高食品安全系数。
